



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

### D. Francisco Sáinz Trápaga y Zorrilla

Doctor en Medicina, Comendador de la Orden de Isabel la Católica, ex diputado, ex senador del reino, etc., etc.

ha fallecido en San Miguel de Aras (Voto), a las cinco de la tarde del día 27 de abril de 1920 a la edad de 65 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Su desconsolada viuda doña Guadalupe Esandón; sus hijos don José, don Juan, don Francisco, don Enrique, doña Teresa, don Jesús y doña María Guadalupe; hija política doña Esperanza Somarriba; hermanas doña Manuela, doña Clotilde, doña Agustina, doña Carmen y doña Francisca; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades encomienden en alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las CINCO DE LA TARDE, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, jueves, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, de dicho pueblo; favores por los que les quedarán reconocidos.

San Miguel de Aras, 28 de abril de 1920.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis concede indulgencias a sus diocesanos en la forma acostumbrada.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA PRIMERA, 22.—SERVICIO PERMANENTE.

### Para evitar los recelos.

#### POR SI DAN LO QUE SE PIDE

Cuando dice el señor Terán que va al Consejo de oye y cuando se afirma que el Gobierno va a dar el próximo lunes, se acuerda en Santander que una numerosa comisión vaya a Madrid a pedir al señor ministro de Abastecimientos que nos envíe trigo argentino, y aceite y azúcar y arroz a precio de tasa. Nunca es tarde si la dicha es buena, pero es forzoso reconocer que cuando un Gobierno está en crisis, "puede ya un pie en el estribo y en las ansias de la muerte", no suele hacer mucho caso a quienes le van con súplicas, y es ahora muy posible que se he las peticiones como quien oye llover un ministro que ya se limita a "de oye" a los Consejos.

Se anunciará o no se anunciará a esos gobernantes en estado preagónico alguna promesa, y la cumplirán o no la cumplirán quienes les sucedan; pero vamos a ponernos en el mejor de los casos y a suponer que sí, que tendremos harina y arroz, y azúcar y aceite a precio de tasa. ¿Cómo se hará llegar al consumidor estos artículos?

Si las cantidades que nos envíen —¡soñemos, alma, soñemos!— se entregan a los almacenistas, éstos empezarán por ganar algo, como es consiguiente, al vender esas mercancías a los comerciantes al por menor en pequeñas partidas, y estos comerciantes alguna ganancia tendrán que lograr vendiendo estos artículos, pues traerán sin lucro es "hacer el indio" como se dice vulgarmente, y demostrar una inocencia y una candidez paradisiacas.

¿Se opta por suprimir al almacenista? Es lo mejor. ¿Que se opte! Los intermediarios todo lo encarecen, hasta lo que se regala, porque al que nos trae el obsequio hay que darle una propina, que no se da si el que nos hace el regalo nos lo entrega en propia mano. Mas todavía no basta que se suprima la ganancia del almacenista, porque hay que reconocer que los tenderos proceden en esto de la venta de los viveres tasados con una lealtad verdaderamente admirable; pero también es hay que dicen demasiado pronto a sus clientes que se les han acabado los artículos de tasa. Habiéndose dado el caso de que una compradora ha pedido en una tienda una libra de aceite de tasa y se le ha dicho que no se daba más que a media, y ha resuelto que la media se la diesen "de la cara" y se la han servido sacándola del mismo depósito y por la misma "canilla" que la de tasa. Sobrarán razones para justificar este proceder, que acaso resulte muy mercantil, pero a nadie le sorprenderá que al público de buena fe le extrañen estas cosas.

Respecto a otras opiniones, a muchos de nuestros convencidos quizás les parezca que no se beneficiará al consumidor ni poco ni mucho si interviene más de un comerciante en la venta de los artículos de tasa, y que éstos se le, deben entregar directamente a los tenderos que los habrán de vender a quienes presenten los correspondientes bonos facilitados, del modo más expeditivo posible, por la Junta de Subsistencias, valiéndose ésta para el caso de los agentes de la autoridad encargados de la vigilancia de los diversos distritos.

Con la presentación de los bonos reelegidos demostrará el tendero que ha vendido, obteniendo su legítima ganancia toda la cantidad de tal o cual artículo de tasa que se le ha facilitado y entonces tendrá perfectísimo derecho a que se le provea de nuevo de esta mercancía. Esa "medida de precaución" no puede molestar a los comerciantes al por menor, y acaso con ella

se consiga que nadie sospeche que hay quienes venden a precios más elevados parte de esos artículos que se les facilitan a precio de tasa... cuando se les facilitan, porque el abastecimiento de estas mercancías es una de tantas ilusiones!...

### EN LA PRESIDENCIA

#### ¿Se planteará la crisis antes o después del domingo?

FOR TELEFONO

#### TELEGRAMAS DE DIPUTADOS Y SENADORES

Madrid, 27.—El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó el señor Canals manifestando que el señor Allendesalazar se encontrará acatarrado.

A pesar de ello recibió a su despacho oficial.

Allí le visitaron los ministros de Estado y Gobernación, con los que confabuló.

También le visitó el senador señor Estañal, para invitarle a un banquete que celebrará mañana la Comisión de Presupuestos del Senado.

El señor Allendesalazar se excusó, por tener que asistir a la misma hora a un almuerzo que se dará en la Embajada francesa, en honor del mariscal Joffre.

Añadió el señor Canals que se han recibido numerosos telegramas de diputados y senadores anunciando su venida a Madrid con objeto de votar los presupuestos.

Interrogado el señor Canals por uno de los periodistas, respecto a si la crisis se planteará antes o después del domingo, dijo que se inclinaba a creer que fuese antes, pues una vez aprobados los presupuestos, no hay hora segura para el Gobierno.

Respecto a la solución que se dará a la crisis, el subsecretario no quiso adelantarse, pero dijo que se había entrevistado con los periodistas.

### Para establecer dos tiendas.

En Méjamos hace pocos días que sería conveniente, con motivo de la ampliación del kiosco de la Asociación protectora del Viajero, situado en la plaza de la Aduana, retirar el urinario que allí existe y hacer un gabinete de necesidad, subterráneo, bajo la parte de la calle de la Blanca que por allí desciende desde la de los Tableros hasta la esquina del Gobierno civil.

Le ha parecido acertada esta indicación a algunos de nuestros convencidos, que también encontrarán muy conveniente que el Ayuntamiento ingresase todos los años unas pesetas abriendo dos huecos de capacidad suficiente para establecer en ellos unas pequeñas tiendas, en la calle de Atarazanas, a ambos lados del Puente, bajo las escaleras que conducen a la calle de Colón y bajo la rampa que da acceso a la Ribera.

Las obras de construcción de estos dos locales, que estarían situados en uno de los lugares más céntricos de la población no exigirán un gasto de consideración y esos huecos los alquilaría en seguida el Ayuntamiento para modestas industrias que podrían asegurar el pan de dos familias.

Con esto que indicamos algo ganarían el ornato público y la higiene, por que en ese sitio suele advertirse que no siempre se barre con la debida frecuencia las calles más transitadas.

Las rentas de esos locales no bastarían para cubrir un déficit, pero podrían facilitar a la Corporación municipal las pesetas suficientes para pagar siquiera a alguno de sus empleados.

### LOS DEPÓSITOS FRANCO

La Dirección general de Aduanas ha resuelto señalar el día 1.º de mayo próximo para que empiece a funcionar el Depósito franco de Bilbao, con arreglo a las tarifas y reglamento aprobados por real orden de 10 de marzo del pasado año. La explotación quedará a cargo de un Consorcio, constituido por la Diputación provincial, Cámara de Comercio y Junta de Obras del puerto de Bilbao, y la intervención de la Aduana se efectuará con sujeción a las reglas dictadas para la intervención del Depósito franco de Cádiz.

Del Depósito de Santander bien poco se habla. ¿Cuándo empezará a funcionar? ¿Ahí! ¿Quién lo sabe!

### EN GOBERNACION

#### Se halla asegurado el abastecimiento de Zaragoza.

FOR TELEFONO

#### TAMBIEN LO ESTAN LOS SERVICIOS PUBLICOS

Madrid, 27.—Los periodistas que hacen información en Gobernación, fueron hoy recibidos por el subsecretario señor Wais.

Este se limitó a decir que se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Zaragoza, comunicando que se hallan asegurados el abastecimiento, y los servicios públicos de aquella ciudad.

### El trabajo en los ferrocarriles

El ministro de Fomento ha dictado una Real orden cuyo conocimiento interesa al publico en general.

Por ella dispone que desde el 1.º de mayo próximo las estaciones de ferrocarriles estarán abiertas, para la recepción y entrega de mercancías, tanto en grande como en pequeña velocidad, únicamente ocho horas, que pueden ser de siete a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, aunque en aquellas estaciones de gran tráfico, a las que el comercio acude generalmente por la tarde, podrán señalarse unas horas para facturar y otras para hacer entrega de las mercancías de gran velocidad.

Los domingos y días festivos las estaciones permanecerán cerradas para toda clase de mercancías, excepción de la leche, pescados y géneros frescos.

Muy justo es que a los empleados no se les haga trabajar por mayor número de horas que a los demás obreros, pero debe tenerse también en cuenta los intereses del Comercio, obligando a las Compañías a dar aviso a los destinatarios para que puedan recoger cuanto antes sus mercancías, aprovechando el tiempo, o a emplear doble número de personal para que el despacho se haga en las doce horas que se venía haciendo por el Reglamento de 1878 para la pequeña velocidad o en las diez para la grande.

El aviso que previene la legislación vigente es ficticio e irrisorio, y comerciantes y no comerciantes pierden muchas horas indagando en las oficinas ferroviarias si han llegado las expediciones que esperan y a veces ocurre que llevan días en los almacenes sin que lo sepan los mismos encargados de éstos, pues hay que reconocer que en algunas estaciones hay escaso personal para el movimiento de mercancías.

Lo que no comprendemos es por qué además del descanso dominical, explicable y justificable, se prohíben las facturaciones en las demás fiestas del año, que habrá de entenderse sean las religiosas y las civiles, pues la Real orden no distingue, y ya es viejo el ofimismo jurídico que dice "donde la ley no distingue, no debe distinguirse".

La práctica dirá si debe holgarse también en esos días festivos, no domingos, y de creer es que la Real orden precitada dará origen a no pocas reclamaciones, sobre todo de aquellos centros como Torrelavega, cuyos mercados sufrirán no pocas perjuicios.

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades del 603.

CONSULTA de 10 a 1 y de 3 a 4 AMOS DE ESCALANTE. 14

### Perfiles cómicos.

Ya habrá visto Santander que en algunas redacciones trabajan mucho ayer los cronistas de salones!

Y seguirá hablando toda la ciudad bastantes días de la pintoresca boda de la "Tita" y "Picardías".

Es natural que nos pese, después de lo que hemos visto, que a la boda no asistiese el famoso "Monte Cristo".

Y es cosa, bromas aparte, que enoja y que desespera, que no le hayan puesto un parte diciéndole que viniera!

El personal de la plaza del Pescado, quizás quiere evitar que nuestra raza española degenera.

Y encontró una forma sola de hacer lo que le interesa: ¡mezclar la raza española con la raza portuguesa!

Y como a un rey ha tratado y como a una emperatriz, a un conductor de pescado y a una ilustre fregatriz, al llevarlos con anhelo, de una manera formal, con la bendición del cielo, al tálamo conyugal.

Seres llenos de salud, a nuestra raza bravía dará así la juventud unida a la picardía.

Pescadoras que llenas así a la raza de jugos, se suplicó... ¡que no hagaís lo mismo con los besugos!

El señor Bergamín ha dicho que el reloj del señor Allendesalazar es un reloj de cuco.

Ya saben ustedes que los cuacos hembras tienen la costumbre de poner los huevos en los ridos de otras aves, para que les salga gratis la incubación y la manutención de los cuquitos.

El reloj de cuco del señor presidente del Consejo no puede ser un reloj de bolsillo. Tendrá que ser un reloj de sobremesa.

Y si no es el cuco "ful" ¿quién le dijo esta cosa: "Haga usted lo que mi esposa y anide en el banco azul!"

Y cuando sus crias tengan que romper los cascarones, los míritos ó los gorriones acoso se las mantengan.

Que sabe cualquier mamollo que en política no es nuevo que un partido ponga un huevo y el país mantenga al pollo!"

Son los deportistas; son los campeones, que luchan a veces igual que leones; de ricia bravura, de brio pujante, que en flechas convierten sus raudos balones.

Y quienes son estos que forman hileras junto a los despachos de las estanterías, y avanzan despacio, cual tímida ola? No son los que saben luchar como fieras! Serán elementos del "Siempre a la cola!"

No hay que apurarse por que el servicio de limpieza pública adolezca en Santander de algunas deficiencias.

No hay que alarmarse por que en algunos rincones de la ciudad huele que apesta.

No hay que sofocarse porque los mozaibetes mal educados se permitan en las vías públicas tras libertades de todo punto intolerables.

Los empleados municipales están decididos a que haya en Santander higiene y cultura.

En nuestro pueblo verá la gente "Higiene y Cultura" periódico que estará escrito con ganancia.

Lo mismo le pasa a aquel que, para que se la coma, van le ponen un papel y le hacen una patona!

Ya sabrá el curioso lector a qué Artes pertenecen los obreros que fabrican las galletas: ¡a las artes blancas!

Y los obreros panaderos a las artes blancas pertenecen también.

Y a las mismas artes blancas debieran pertenecer los albañiles.

Y la joven delicada que cubre de un modo atroz su carita descarnada con blancos polvos de arroz.

Pero, en cambio, una mujer cuando sabe hacer natillas ¡debería pertenecer a las artes amarillas!

### Un propósito salvaje.

Dicen de Palencia que el capataz de vías de la Compañía del Norte, Francisco Iglesias, residente en la estación de Cabria, de la línea de Santander, denunció ante la Guardia civil del puesto de Aguilar, que durante la noche del 24 al 25 fueron quitados varios tornillos y tacos de las traviesas del puente Jorge, de la vía férrea de Palencia a Santander.

Se cree que el hecho tenía por objeto hacer descarrillar el correo de Santander, a cuyo paso se rompió una de las traviesas, pero sin que, afortunadamente, ocurriera nada de importancia.

La Guardia civil trabaja por descubrir a los autores de la salvajada.

### CARLOS M<sup>c</sup> CONACHY

DENTISTA CALLE CASTELAR, 4

### Un servicio aéreo.

Ya se considerará como un hecho la creación de un servicio aéreo entre Bilbao y Londres, que no dejarán de utilizar algunos decididos convencidos nuestros, ya que no se ha conseguido, ni creemos que se haya intentado conseguir, que partan de Santander esos aeroplanos, a los que algunos viajeros proporcionarían aquí la temporada estival. La base de aviación, para León; ese nuevo servicio aéreo, para Bilbao. Poco hemos logrado los santanderinos con aquellos entusiasmos por la aviación que despertaron en rosoteros el malogrado Hedilla y el intrépido don Juan Pombó!

En el servicio de Bilbao a Londres, la salida de Bayona será a las 8,30 de la mañana, después de haber recogido el correo inglés y francés que habrá llegado en el rápido de París a las 7.

La correspondencia estará en Bilbao a las diez de la mañana y podrá ser contestada en el mismo día, pues a las cuatro de la tarde saldrá el avión para Bayona, a donde llegará a las cinco, saliendo inmediatamente para la capital de Francia y de allí a Inglaterra.

### Notas locales.

Las cartas tardarán aproximadamente poco más de 20 horas en llegar a su destino.

Además de la correspondencia, cada avión podrá transportar tres ó cuatro pasajeros, siendo el precio del pasaje de 100 a 150 pesetas Euzko-Biarritz.

La estación de Bilbao establecerá en las proximidades del muelle de Las Arenas un gran fangar, instalación del sleep para la quema al agua de los hidroaviones, una canoa automática y construcciones de madera capaces para despachos y salas de espera.

Además y a disposición de los turistas en la estación de Bilbao habrá un hidroavión Farman, dispuesto a toda hora para paseos y sport.

La inauguración tendrá lugar probablemente a mediados de mayo.

### Señoras

Los modelos de vestidos recibidos de París, se exhiben desde hoy en la sección de Confecciones.

### Comisión a Madrid.

Hoy saldrá para Madrid una comisión integrada por las representaciones de la Cámara de Comercio, Diputación provincial y Ayuntamiento, para gestionar del ministro de Abastecimientos la concesión de mil toneladas de trigo argentino al mes para el abastecimiento de la provincia.

La misma comisión gestionará también del ministro que se haga extensiva a la provincia de Santander la tasa del fluido eléctrico.

Acompaña a la comisión, llevando la representación de todos los Ayuntamientos interesados en la rebaja de las tarifas del fluido eléctrico, el alcalde de Limpias.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra Médico

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 23. Teléfonos 923.—Consulta de 10 a 1.

### DE BARCELONA

#### Las fiestas en honor del mariscal Joffre.

FOR TELEFONO

#### SINDICALISTA DETENIDO

Barcelona, 27.—En las inmediaciones de la estación de San Andrés ha sido detenido el sindicalista Samuel Pérez, por suponerse complicado en el atentado cometido contra el inspector de Policía señor León.

Al detenido se le ocupó una pistola automática con tres cargadores completos y 132 pesetas en metálico.

El sujeto que acompañaba al Samuel se dio a la fuga, sin que pudiera ser alcanzado.

Se asegura que Progreso Ródenas, que fué detenido hace unos días, y Samuel Pérez, están también complicados en el asesinato de Bravo Portillo.

### LA COMISION Y EL TRIBUNAL ARBITRAL

Esta mañana se constituyó la Junta de Reclamaciones Sociales, con objeto de designar los vocales patronos que han de formar parte de la Comisión y Tribunal de Arbitraje.

Se leyeron los nombres de 35 candidatos, que es el número que había de elegirse, y el presidente proclamó a todos ellos.

### DONDE SE HOSPEDARA JOFFRE

Parece seguro que el mariscal Joffre se hospedará definitivamente en el Hotel Biltz, a pesar de haberle sido ofrecida por el general Weyler la Capitanía general, y de haberse comenzado a preparar para dicho mariscal y su señora las habitaciones que ocuparon recientemente los infantes don Carlos y doña Luisa.

Se sabe que a la fiesta de los Juegos Florales, que se celebrará en el Palacio de Bellas Artes, no asistirá la banda municipal ni funcionarán los órganos eléctricos en el momento en que sea proclamada reina de la fiesta la señora de Joffre.

Se debe esta determinación a la oposición de determinados elementos a que se infrinjeran ciertos himnos.

Se ha limitado a dos mil el número de personas que acudirán a la fiesta, a pesar de que en el citado palacio caben bastantes más.

### AMENAZAS DE MUERTE

Rafael Pérez, dueño de una peluquería de la calle de Barberá, ha denunciado a las autoridades que nuevamente se le han dirigido amenazas de muerte por el Sindicato del gremio de peluqueros.

### PROPUESTA DE RECOMPENSA

En el orden del día publicado hoy por la Jefatura de policía se expresa la satisfacción por la conducta del inspector don Luis León, que, al ser agredido, no solamente contuvo a los agresores sino que consiguió herir y detener a uno de ellos.

El inspector señor León ha sido propuesto al gobernador para una recompensa.

### TRIPULANTES DETENIDOS

A la llegada del tren correo de Valencia han sido detenidos trece súbditos alemanes pertenecientes a la tripulación del vapor "Emma", y a los cuales ha denunciado el armador del barco como autores de la sustracción de varias cartas de navegación y otros efectos.

### LA EMIGRACION

En el correo de Francia han salido hoy, para trabajar en el extranjero, 40 obreros españoles.

### Notas locales.

EL DIA

Al tiempo le ocurre como a las crisis políticas a plazo fijo, que siempre marcan cuando más próximas se creen.

Ayer esperábamos un día de lluvia, porque el aspecto atmosférico presagiaba el fin por la noche una segunda edición del diluvio, y sucedió todo lo contrario, continuando abril tan constante como cualquier político.

A las doce del día disfrutábamos de un sol de estío muy agradable, y durante la tarde, la temperatura descendió un poco.

La nota más interesante del día fué la llegada del trasatlántico "Perou", conduciendo tropas coloniales para Francia.

### PREPARANDO EL VERANEO

Ya ha comenzado a actuar la Comisión municipal de Festejos, preparando los de carácter oficial para el verano próximo.

La ponencia nombrada por la Comisión, compuesta por el presidente de la misma señor Velasco y los vocales señores del Campo (don Amós), y Carren, ha encargado el boquete del cartel de ferias al notable dibujante señor Cueto.

Entre los festejos que proyecta organizar, además de las acostumbradas sesiones de fuegos artificiales, muy del gusto popular, figuran un Coso Blanco, para cuyo festejo recabará el concurso de los Círculos y Sociedades locales, y el del comercio en general, y un festival nocturno de carácter benéfico, en los jardines del Boulevard.

Como la cantidad consignada para estas fiestas es demasiado modesta, la Comisión se propone hacer una gestión particular y directa cerca del comercio para que los festejos que se organicen sean dignos de Santander.

### DE LA ALCALDIA

El alcalde comunicó ayer a la prensa dos noticias que, aunque de carácter particular, no dejan de tener interés. La primera de ellas es la apertura próxima de un puesto de carne que establecerá una cooperativa, de la que forman parte unas docenas de familias próximas, y también a subsistencias se refiere la otra, pues se trata de un proyecto de instalación, a todo lujo, de una pescadería para la venta al público.

Refiriéndose a ambos establecimientos, dijo el señor Pereda que no sabe cómo serán informadas por las Comisiones respectivas las solicitudes, aún no presentadas, pero que no le cabe duda de que tanto el puesto de carne como la pescadería servirán de reguladores para la venta de estos artículos en Santander, y que su instalación ha de beneficiar al vecindario.

### EL DEPOSITO FRANCO

A medida que vuelve el movimiento comercial al puerto, se echa más en falta la decisión del Consorcio encargado de la construcción del Depósito franco, en tanto que en ciudades marítimas del litoral, como son Bilbao y Gijón, se disponen a acometer esta empresa sin vacilaciones, comprendiendo que en ella va la vida de la industria y del comercio de sus puertos.

La llegada del trasatlántico francés "Perou", con un valioso cargamento de cacao y café, es más importante que se ha recibido desde hace mucho tiempo, confirma cuanto decimos.

Seamos de casa exportadora de La Guaira, la de Juan Pablo Pérez a Hijo, que en el "Perou" envía a Santander más de tres mil sacos de dicha mercancía, que anuncia importantes envíos tan pronto como se establezca el Depósito franco.

La instalación rápida del Depósito supondría el que Santander recobrase en poco tiempo la importancia comercial que tenía, especialmente en estos productos, antes de la guerra. Así nos lo afirman quienes tienen sobrados motivos para conocer las relaciones comerciales de esta plaza con los exportadores venezolanos.

Para dar una idea de lo que representa para Santander este comercio diremos que del "Perou" se están desembarcando 6.300 sacos de esta mercancía, que pagarán sólo por concepto aduanero muy cerca de un millón de pesetas.

Es tan importante cargamento, sólo serán transbordados para otros puertos 500 sacos; el resto viene consignado a comerciantes santanderinos.

### EL ARREGLO DEL PAVIMENTO

Ayer comenzaron las obras de arreglo del pavimento asfaltado de la población, realizándose estos trabajos por 25 trata.

La inspección de estas obras la hará personalmente el presidente de la Comisión correspondiente, señor Rosales.

### LA SESION DE HOY

En la orden del día para la sesión que esta tarde celebrará el Municipio figuran nada menos que cuarenta y dos asuntos, que tiene que resolver la Corporación.

Sólo de personal hay diez expedientes, correspondientes casi todos al de Bomberos municipales.

De carácter general figura un informe de la Comisión de Hacienda, negando a los vecinos de los pueblos agregados la exención de impuesto por venta en ambulancia, y otro de la misma Comisión proponiendo que se pague el aumento del 40 por 100 sobre el jornal abonado a los obreros temporales que han cesado.

Contribuirán en el despacho ordinario los informes para la construcción de tres talleres de reparaciones de embar-

Teatro Pereda
Hoy miércoles, 28 de abril, grandes funciones de Cine y Varietés
GRAN ÉXITO del malabarista cómico LERIN.

caciones en San Martín y en el Promontorio; el de proyecto de tranvía desde Corbán a los Campos de Sport; al de construcción de casetas para las ferias, y otros muchos de orden particular, que duermen el sueño de los justos en la carpeta de asuntos, sin que la Corporación tenga en cuenta que con ello causa trastornos y perjuicios a los interesados.

DICE EL GOBERNADOR
El gobernador civil nos informó ayer de que, contestando al telegrama que le había enviado el lunes al ministro de Abastecimientos, dándole cuenta de la reunión celebrada en su despacho para pedir que viniese a Santander el vapor "Guillermo", para dejar las 1.750 toneladas de trigo que se destinan a esta provincia del cargamento que conduce dicho buque, le había contestado con otro telegrama anunciando que lamentaba no poder acceder a los deseos de Santander por haber tocado ya en dicho puerto el buque.

También dijo que, haciendo uso de las atribuciones que, como presidente de la Junta de Subsistencias, le concede una Real orden, había dejado sin efecto el aumento de las tarifas del fluido eléctrico hasta tanto que el ministro de Abastecimientos tome una determinación en este asunto, que interesa a tantos pueblos de la provincia. El señor Santander terminó comunicándonos que había recibido un telegrama de los Corrales en el que le anunciaban que se han declarado en huelga 32 obreros de uno de los departamentos de Las Forjas, sin precisar las causas.

De Reinosa

Estamos atravesando una temporada de fiestas y espectáculos por ende, que cualquiera pareciera que Reinosa, la villa de los festejos sobrios y tradicionales, se ha convertido de golpe y porrazo en una verdadera Arcadia, donde el dinero se gana y rodará a montones y donde los problemas de tener donde cobijarse, amén de ganar de comer, fueran de tan poca importancia que quedarán relegados a segundo término.

En la semana pasada hemos visto el teatro pleno, de bote en bote, las seis secciones de cine, canto, representación de una zarzuela y durante el trabajo de la bella cancionista Paquita Garzón, que ha gustado mucho a este público, y para descanso, en la presente semana habrá otra velada a beneficio de la Cruz Roja, y para el sábado, amén de la fiesta que los trabajadores organizan, y que empezará a primera hora de la mañana, por la noche de teatro la genial e imitativa artista Carmen Flores en nuestro teatro, donde ha sido contratada para cuatro representaciones. Un delirio y una verdadera fiebre se padece por ver cine y culebrillas, tanto que es de temer se desarrolle una enfermedad, que de ser contagiosa, pocos iban a librarse.

EL CORRESPONSAL

Quejas del vecindario.

Señor alcalde: Por favor, por caridad, por exigirle así la moral y la decencia y para garantía de los ciudadanos que pacíficamente transitan por las calles, sírvase mandar poner permanentemente un guardia en la explanación donde estuvo instalado el cine Pradera, donde tantas apaches, chicos y grandes, no conformes con atender contra las personas, a las que atacan con piedras, cometen actos de inmoralidad y obscenidad, que sacarian colores a un negro si lo viera, teniendo a la vez convertido dicho lugar en un maludor, donde chicos y grandes hacen sus necesidades y otras cosas que la pluma se rompería si se especificaran.

UN VECINO

De tal modo nos vamos familiarizando con la obscuridad los vecinos de Santander que ya nadie se acuerda de preguntar hasta cuándo va a continuar las tinieblas en que se halla sumida la ciudad durante la noche, sobre todo en determinados parajes. Gracias a que hasta el presente, por fortuna nuestra no abunda en la población la gente maleante, pues en otro caso los malhechores podrían con la mayor impunidad cometer toda clase de fechorías. Debido a la obscuridad reinante, y al amparo de ella, según nos dice un apreciable vecino y amigo, que habita en la calle de Méndez Núñez, por las calles de la zona de ensanche, desde que anochece hasta altas horas, brujulean por aquellos lugares "sátiros" y "celestinas" con gran escándalo de los pacíficos vecinos que a veces han de presenciar escenas reñidas con la moral.

D. Francisco Sáinz Trápaga y Zorrilla

Una muy dolorosa noticia comunicamos hoy a nuestros lectores. En el pueblo de San Miguel de Aras ha fallecido, a los sesenta y cinco años de edad, y habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, don Francisco Sáinz Trápaga y Zorrilla. Nos duele esta irreparable pérdida por la significación política del finado, tanto como por la bondad de su espíritu, siempre abierto a todas las emociones, a todas las impresiones que excitaban su natural benevolencia. La memoria nos dice que fue don Francisco Sáinz Trápaga uno de los montañeses que más trabajaron en bien de la Montaña. Representó a la provincia en el Congreso; también la representó en el Senado, y antes de entrar, con todos los legítimos derechos, estas representaciones, fué el alma de la vida provincial, en nuestra Diputación. En momentos angustiosos, don Francisco Sáinz Trápaga, con su patriotismo y con su serenidad, supo traer a calma a este pueblo de Santander, azotado por la fatalidad con la más involuntaria de las desdichas. Fué siempre el finado un hombre bondadosísimo y se distinguió por su energía en los instantes difíciles. Triunfó en las luchas políticas; pero también supo resignarse y desahogarse sus amarguras cuando en estas luchas fué vencido. Conoció muy de cerca la ingrati-

muña la consideró como cosa apreciable en el transcurso de la vida. La provincia de Santander, y especialmente el distrito de Castro-Laredo no deben, no pueden olvidar los beneficios que hizo a los montañeses don Francisco Sáinz Trápaga. Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame, cordialmente sentido, su desconsolada viuda, sus hijos y sus demás parientes, y muy particularmente sus hijos don Juan y don Francisco, respetados y estimados amigos nuestros.

EL PARTIDO DE GIJÓN

Ganó el equipo Unión Deportivo Racing, por cuatro tantos a cero. El equipo santanderino jugó ineficazmente. El centro medio, Agüero, se paró y no jugó. Público, bueno. Este censuró la actitud de Agüero. BERAZA

LA SALUD PUBLICA

El agua en el barrio de Cajo

Señor director de EL CANTABRICO. Distinguido señor mío y amigo: Por si en estos tiempos en que tanto se habla de campañas de higiene y tanto se escribe sobre salud pública y tanto se gasta en disponer y ordenar y obligar con mandatos sanitarios, se quiere reconocer y confesar un abandono incalificable de que es víctima desesperada un numeroso barrio obrero, le suplico que inserte, autorizada con mi modesto firma, la protesta de los vecinos pobres de la barriada de San Lorenzo, Fuente de la Salud y Cazona, en Cajo, que desde hace más de dos meses ¡no pueden lavar sus ropas más que en la cuneta de la carretera del Estado!, con el irrisorio sobrante de aguas de una fuente provisional allí colocada, porque, a consecuencia de un hundimiento en la mina próxima, se han quedado sin gota de agua en la Fuente de la Salud, en el abrevadero y en el lavadero! El espectáculo que ofrecen, en plena carretera, lavando en la cuneta, unas con las sobras de otras, las pobres madres de familia de esas barriadas, es para visto por quien hable de higiene y de profilaxis y de contaminaciones y de bacilos y microorganismos infecciosos.

Ahora, precisamente, hay en Cajo tifoideas, viruela, paludismo y fiebres paratíficas, un caso a cuarenta metros de esta admirable cuneta-lavadero. Y, desde hace dos meses, las familias pobres, que no tienen agua en sus casas, ni agua en la antigua fuente, ni agua en el lavadero, lavando en la cuneta de la carretera, unas con las sobras de otras. Es para admirar las leyes sanitarias y la paternal solicitud de la Administración pública relacionada con esos leyes!

El que estas líneas escribe, participando de la justísima protesta de los vecinos pobres, tiene agua en su casa y lavadero propio y no tiene ni quiere tener representación política alguna que haga sospechosa su actuación al erigirse en portavoz de la incomprensiblemente resignada vecindad de estas barriadas humildes. Las manifestaciones más violentas, las más airadas, por casos como éste se las puede únicamente comprender y justificar. ¿Es que se puede dejar así, semanas y semanas, en medio del peligro de la epidemia, a muchos vecinos pobres que han clamado en varias formas contra ese abandono, o es que se puede tomar a broma los mandatos y prescripciones de la Ciencia y ha de haber unas conveniencias de Higiene para los barrios preferidos y otras diferentes para los olvidados y abandonados? ¡Y pensar que con sólo unos metros de tubería de plomo y un día o dos de trabajo, tal vez de posible cobro a la Compañía minera causante de la pérdida del agua, se podía devolver la paz a muchas pobres gentes, dándoles lavadero limpio donde lavar sus ropas, que ahora tienen que lavar en la cuneta de la carretera pública! ¿Tendremos la suerte de que lea esto el señor alcalde y lo remedie con una orden terminante y definitiva?

JESUS DE COSPEDAL

Cajo, 27 abril 1920.

MARITIMAS

UN SALVAMENTO
Por una correspondencia particular nos enteramos que el vapor norteamericano "Major Wheeler", de la Ward Line, que maneja el servicio de carga de nuestro puerto al de la Habana, y que salió al pasado marzo de Santander, llegó al puerto habanero conduciendo a bordo a la tripulación de un barco de vela inglés, naufragado. Se componía la dotación del "Gladys Street", de capitán y cinco tripulantes, a los que recogió el vapor norteamericano a 150 millas de Cuba, en un bote, y cuando su situación era bastante crítica. Los naufragos habían tenido que abandonar el velero, que estaba cargado de madera, por haberse declarado a bordo un terrible incendio que no pudieron dominar.

AVISO DE INTERES

En el morro del dique de San Esteban de Pravia, y sobre un castillete de hierro, ha sido instalada una luz de acetileno, con un alcance luminoso, en tiempo medio, de doce millas.

LA TRASATLANTICA HOLANDESA

Esta importante flota holandesa, que comenzó sus servicios desde nuestro puerto con mercancías para América, y que los ha venido demorando a causa de la huelga en Rotterdam, anuncia la salida del "Soestdijk" para mediados del mes próximo.

PRESENTACIONES

El juzgado de Marina de este puerto interesa la presentación del inscripto Víctor García Pérez, natural de Santander, quien no se ha presentado a recoger la cartilla naval.

SE ESPERAN

Son esperados en este puerto los siguientes buques:

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy miércoles: 28 de abril
MIREYA y ADELA CUBAS (bailarina y guitarrista)
BALDER (ventríloco)

Cinematógrafo: LA ESPADA DE DAMOCLES (3.ª jornada, cuatro partes)

Con carga general: "Poeta Querol", "Torre del Oro" y "Danebrog". Con carbón: "Rosario", de Bristol.

En viaje de Colón recalcó ayer en el puerto el trasatlántico francés "Perou", conduciendo un importante cargamento de cacao y café.

Levó el "Perou" cerca de mil pasajeros en tránsito, de ellos, más de la mitad soldados de color, que van a Francia a aclimatarse y aprender de la instrucción militar. Algunos oficiales del Ejército francés vienen mandando a estas fuerzas.

Hoy, en cuanto termine de alijar la carga que tiene en las bodegas para este puerto, saldrá el "Perou" para Saint Nazaire, llevando, además del pasaje que procede de las posesiones francesas, buen número de emigrantes españoles, que embarcarán en el Havre para América.

EL PUERTO

El movimiento del puerto en el día de ayer fué el siguiente: ENTRADOS: "María Elena", capitán Martínez; que procede de Amberes, en lastre.

"Rosario", cap. Méndez; de Avilés, con madera. "Juan García", cap. Méndez; de Bilbao, con carga general.

"Nanín", cap. Gómez; de Gijón, con carbón. DESPACHADOS: "Rosario", cap. Méndez; con madera, para Avilés.

"Cabo Higuera", cap. Valderrama; para Coruña, con carga general. "María Elena", cap. Martínez; para Pravia, en lastre.

"Rita García", cap. López; para Gijón, con carga general. "Juan García", cap. Méndez; para Bilbao, con carga general.

"Nanín", cap. Gómez; con carbón, para Requejada. "Condor", cap. Castell; para Sevilla, con madera.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Vapores de Luis Linaño y Cia: "María Elena", en Santander. Vapores de Angel F. Pérez: "Carolina E. de Pérez", en viaje a Saint Nazaire.

"Emilia S. de Pérez", en Palo Alto (Cuba). "Alfonso Pérez", en viaje a Charleston. Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Rocías", en San Esteban de Pravia. Vapores de Dóriga: "Mehelín", en Newcastle y procederá a Rouen.

"Marianela", en Londres. MAREAS PARA HOY: Pleamares, a las 0,13. Bajamares, a las 6,4 y 6,35.

De sociedad.

Hoy es esperado en Santander el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Juan J. Kiano.

SALA NARBON

IPOR FIN LLEGARON los episodios 6.º y 7.º de TIH-MINH

QUE SE PROYECTARÁN MAÑANA, JUEVES, siguiendo después la serie sin interrupción, pues la Empresa tiene ya en su poder toda la película.

LOS DEPORTES

VENCE LA COMERCIAL
El domingo pasado se jugó en los campos del Astillero un partido entre los equipos reserva de la Comercial y Ariñ Sport, saliendo vencedor el reserva de la Comercial, por dos a uno.

Para el domingo se retó al Athletic, de Nueva Montaña, para jugar en sus campos. RETOS Y CONVOCATORIAS
El Tigrín F. C. retó al Ariñ Sport, del Astillero, para jugar un partido el próximo domingo, en los campos del Astillero, a las tres y media de la tarde.

Si acepta, se ruega contesten lo antes posible en este mismo diario. El Athletic Montañés retó al reserva de la Comercial para jugar un partido amistoso el domingo próximo, en los campos de Nueva Montaña.

En caso de no aceptar para el viernes, retó al Ariñ, del Astillero, para jugar en los mismos campos y a la misma hora. El Ariñ, del Astillero, retó al Tigrín para el próximo día 1.º de mayo, en los Arenales, y para el domingo al Athletic, de Nueva Montaña, en los campos del Astillero.

Las contestaciones lo antes posible en este diario. Al mismo tiempo se convoca a una reunión para hoy, a las nueve de la noche, en el domicilio social, calle de Burgos, 19, 1.ª, derecha.

Se ruega a todos los jugadores de la Sociedad Estrella Sport asistir a una reunión que tendrá lugar hoy, a las ocho, en el domicilio social, calle de Burgos, 12, bajo.

Se convoca a todos los socios del Ariñ Sport a una junta general que se celebrará hoy, a las ocho y media, en el domicilio social, rogando la más puntual asistencia, pues se impondrá un correctivo al que no asista.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE OBREROS DE CIRAJES FRANCAIS "EL ALBA"
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, Moret, número 7, primero.

Tratándose de un asunto de verdadera urgencia, se recomienda la asistencia de todos los asociados. SOCIEDAD DE OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO
Esta Sociedad celebrará junta general ex-

traordinaria mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Primero de Mayo. Siendo los asuntos de tratar de gran interés, se ruega asistan todos los asociados.

JUVENTUD SOCIALISTA
Se convoca a todos los que componen esta Juventud para hoy, a las ocho y media de la noche. Dada la importancia de los asuntos de tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Jóvenes socialistas! Se os convoca para hoy, en el Centro Obrero, a las ocho y media, a la reunión que, para constituir la Juventud Comunista, se ha de celebrar, recomendando a todos los que pertenezcan a la Juventud y a cuantos simpaticen con la idea, asistan con puntualidad.

SINDICATO METALURGICO (SECCION DE SANTANDER)
La Junta Directiva de esta sección espera de todos los metalúrgicos que la constituyen concurrir con puntualidad a la asamblea extraordinaria que ha de celebrarse hoy, miércoles, a las ocho en punto de la noche.

Como en esta reunión ha de nombrarse definitivamente el nuevo Comité del Sindicato, por recomendación especial de todos los representantes de las secciones que acudieron a la reunión del domingo último, esta Directiva espera de todos sus asociados pongan toda su atención y cuidado al nombramiento de aquellos que han de figurar al frente de nuestro Sindicato.

A LAS OBRERAS DEL GREMIO ALPARGATERO
Habiéndose tomado el acuerdo por la Federación local de declarar fiesta obrera el día Primero de Mayo, se advierte a las compañeras que deseen tomar parte en dicha fiesta para el reparto de la flor, pasen por el Centro Obrero hoy, miércoles, a las ocho de la noche, con objeto de hacer la lista y recibir instrucciones.

COMISION PRIMERO DE MAYO
Se convoca para hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, a las compañeras de las Sociedades obreras del muelle, sastrías, Cirajes, alpargateras, que han de tomar parte en la fiesta de la flor. Se ruega la más puntual asistencia.

SE NECESITA

un obrero entendido en el manejo de maquinaria automática para la fabricación de tirafondos o tornillos de latón y hierro propios para carpintería. Condiciones y referencias, apartado 230, Zaragoza.

¡OR AGRESION
La guardia civil de Pielagos ha detenido en Camacho al vecino Julio Herrero Gómez, de cincuenta años de edad, autor de la agresión a Alfredo Corral, a quien causó una herida en el muslo izquierdo, de cinco centímetros de extensión por tres de profundidad. El suceso ocurrió en el sitio conocido por "Regato de Sope".

LIQUIDACION
REBAJAS IMPORTANTES
5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a TRECE PESETAS
Precio fijo VirgilioCarro Isabel II, núm. 4

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN BANQUETES
SANTANDER
Plato del día: Callos a la Española.
ROMANEO
Día 27.
Reses: Mayores, 10; menores, 22.—Kilos, 3.029.
Corderos, 4.—Kilos, 313.
Corderos, 43.—Kilos, 141.

SE GRAIFICARA
con 1.000 pesetas a quien proporcione un piso principal ó segundo en sitio céntrico, al hacer el contrato. Informes en esta Administración.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.205. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy, 136.

REUMA-GIATICA-ARTRITISMO
Alivio inmediato, curación segura con GIATICARINA, GARCIA SUAREZ. Venta Farmacias y Droguerías.

Automovilistas
Toda reparación de neumáticos es garantizada en el taller de ARACIL.—Tantín, 13 Santander.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO
Izquierdas y derechas pretenden gobernar.
DEBATE INTERESANTE EN EL CONGRESO

LAS CORTES

Congreso. LA DETENCION DEL COMITE ROJO EN ZARAGOZA
A las tres y media da comienzo la sesión del Congreso. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

El señor ALOMAR pregunta al Gobierno hasta cuándo van a estar suspendidas las garantías constitucionales. Pide que se manifieste claramente si los preceptos de la Constitución son incompatibles con el régimen.

Denuncia después que la Federación patronal de Barcelona ha influido con el gobernador, haciendo que éste publique una circular por la que se prohíbe que en fábricas y talleres se cobren las cuotas de los obreros sindicados.

El señor FERNANDEZ PRIDA ofrece enterarse de la veracidad de la denuncia. El señor TEJERO se ocupa de la detención del supuesto Comité rojo en Zaragoza y de las consecuencias a que ha dado lugar.

Dice luego que los obreros de Zaragoza exteriorizaron su protesta contra una detención que estiman arbitraria, porque en realidad allí no existe el titulado Comité rojo.

El señor Puzos interrumpe varias veces al orador, hasta conseguir que éste se incomode. El ministro de la GOBERNACION contesta que se abstiene de entrar en el fondo del asunto, porque las detenciones de Zaragoza obedecen a órdenes judiciales.

El señor DELGADO BARRETO se queja de la falta de vagones para transportar papel, lo que puede originar la suspensión de algunos periódicos madrileños.

Protesta asimismo de la deficiencia de las comunicaciones entre la Península y las islas Canarias. EL REGIMEN FORMAL
Continúa el debate sobre el régimen formal.

El señor DATO habla extensamente sobre la legislación vigente en materia de sucesión intestable. Recuerda que desde 1898 está ordenado que la legislación formal se incorpore al Código civil, como apéndice.

El señor MILLA afirma que el propósito de la Unión Monárquica es el de defender los derechos forales vigentes fuera de todo interés político.

El señor LAYRET no cree que la solución esté en la publicación de apéndices. El señor BELTRAN y MUSITU explica su voto, favorable a la proposición que se discute.

Respecto a la otra parte el Gobierno mantiene la teoría de que la interpretación de las leyes corresponde a los tribunales.

ORDEN DEL DIA

EL DICTAMEN DE LA COMISION MIXTA
El señor COLON y CARDANI se lamenta de que la presidencia no ponga a discusión la proposición sobre el estado de los conflictos sociales en Cataluña.

El PRESIDENTE dice que la proposición no es legislativa. Se pone a debate el dictamen de la Comisión mixta de Presupuestos.

El señor PRIETO hace algunas observaciones. Se refiere principalmente a la actitud observada por el Gobierno en relación con una de las preferentes prerrogativas del Gobierno y a la coincidencia de la aprobación del dictamen con la situación política planteada.

Dice que es lamentable el estado de fijección de la Cámara en las primeras horas de la sesión de hoy, cuando se discutía la legislación formal. Lo importante es el dictamen de la Comisión mixta, que encierra para el Gobierno cuestiones de verdadera gravedad.

El articulado va contra la ley de Comunicaciones marítimas, en la parte referente a la protección naval. Hay que discutir el derecho que queda tener el Gobierno para reformar el presupuesto, una vez que sale de esta Cámara para ir al Senado.

Hemos salido con sorpresa que el Gobierno ha enviado al Senado reales órdenes modificando los presupuestos aprobados por el Congreso. Ya se ha discutido varias veces la libertad de

que el Gobierno pueda introducir modificaciones, mediante reales órdenes, a los proyectos de ley discutidos ya por el Congreso. El caso actual es más grave, porque se trata de leyes económicas aprobadas por esta Cámara.

El caso del monumento a las Cortes de Cádiz no envuelve cuestión alguna, porque la Comisión mixta ha suprimido el crédito para el monumento proyectado; pero el Gobierno no ha impuesto su autoridad para impedir que en el Senado prosperase una acción al articulado de la ley, en la que se autoriza la prórroga de la vigente ley de Comunicaciones marítimas.

Hace resaltar la importancia de lo dicho en el Senado por el ministro de la Guerra, de que las economías que se obtengan de la reducción del contingente militar y del material de Guerra se dedican a aumentar el sueldo a los jefes y oficiales.

Todos entendimos que lo que se dedicaría a estas mejoras sería la economía que se obtuviese con la reducción de las plantillas; pero el criterio del ministro es el de que puedan disminuirse los contingentes militares y que no se adquiera material de guerra para sufragar el sueldo a los jefes y oficiales.

El Congreso votó los aumentos en la creación de que éstos saldrían de la reducción de las plantillas. El ministro de la Guerra no intermite, pues, el criterio de la Cámara, sino el suyo.

Lo mismo ha ocurrido en el voto particular del señor Pedregal acerca de las reformas militares. Al ser modificado en la otra Cámara ha perdido toda su virtualidad.

Al día siguiente de convenir aquí con el ministro la reducción de las fuerzas militares apareció una disposición creando dos regimientos de infantería, destinados a sitios donde ni siquiera existen locales para alojarlos: Huesca y Astorga. Así sólo ha podido constituirse la plana mayor de cada regimiento, porque las tropas no encuentran albergue.

Hay que acabar con todo esto, que constituye un peligro grande. Señala el hecho de que la ley de presupuestos sea aplicada por un Gobierno que sustituya al actual y que será también heterogéneo de voluntad.

Desde el debate de ayer aquí, se desprende que tampoco ahora tiene opción la Corona a poder resolver por la crisis.

Esto sí dice después que todos hemos colaborado a la elaboración de los presupuestos, los cuales todos creímos indispensable su aprobación para dejarla en libertad de resolver la crisis.

De lo dicho ayer por el conde de Romanones se desprende que no es posible. También son muy interesantes las manifestaciones del señor Allendesalazar, que dijo que continuase o no este Gobierno el que le diera ó no cuerpo dependía exclusivamente del Poder moderador.

Por lo visto, el señor Allendesalazar ha prescrito un Gobierno parlamentario a quien la opinión parlamentaria no le merece más que desdén.

Sólo queda sometido a la voluntad del Poder moderador y ante esto han llamado todos los elementos de la izquierda, prestando al Gobierno actual unas gotas de esa esencia.

Asistimos hoy al comienzo de un período antiparlamentario, que evidentemente está inspirado en la encéfalitis letárgica de la Cámara. Pregunta al ministro de Hacienda, como elemento más significado del Gobierno en el banco azul, si el Gobierno que se forme va a ser constituido en idéntica forma que éste y que no inconveniente hay en continuar con las Cortes abiertas.

Si vosotros continuáis, no tenéis razón para tener cerrado el Parlamento. Entiendo que las Cortes cerradas ó no tendrán derecho a estar en el banco azul.

El señor BUGALLAL manifiesta que en la contestación dada por el señor Allendesalazar al conde de Romanones lo hizo de manera perfectamente constitucional. Dice que pide a Dios que le perdone su muchos yerros, deseando que su suicidio sea definitivo.

El señor PRIETO dice que Romanones tiene interés en que la crisis se resuelva en un sentido determinado. El conde de ROMANONES protesta contra esta afirmación. Dice que sólo desea un amplio debate, en el que expresen todos los jefes parlamentarios su opinión, para que el Rey pueda orientar antes de resolver la crisis más grave que se ha presentado.



